
 
 
 
 

รายงานผลการส ารวจความคดิเห็น 
เร่ือง“ปรากฏการณ์โควิด-19 กบัการเปิดภาคเรียน” 
โพลช้ี ไม่แน่ใจมาตรการสาธารณสุขของสถานศึกษา 

หวัน่ความปลอดภัยนักเรียนวอนควรอดูสถานการณ์ไปก่อน 
 จากปรากฏการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ระลอกใหม่ส่งผลกระทบต่อสังคมในหลากหลายมิติ
โดยเฉพาะดา้นการจดัการศึกษาของสถานศึกษาต่างๆ แต่ในขณะเดียวกนัเพื่อไม่ให้การเรียนของนกัเรียนตอ้งชะงกั
กระทรวงศึกษาธิการจึงก าหนดเปิดภาคเรียนในวนัท่ี14มิถุนายน ศกน้ีเป็นตน้ไป เพื่อเป็นการสร้างการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนส าห รับการพัฒนาการศึ กษาตลอดจนสะท้อน มุมมองท่ี มี ต่อการก าหนดเปิดภาคเรียนของ
กระทรวงศึกษาธิการ KBU  POLL  โดยศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิต จึงส ารวจความ
คิดเห็นเร่ือง “ปรากฎการณ์โควิด-19 กบัการเปิดภาคเรียน” 

ส าหรับการส ารวจดงักล่าวด าเนินการผ่านระบบออนไลน์ระหว่างวนัท่ี 18-20 พฤษภาคม 2564 โดยกลุ่ม
ตวัอยา่งเป็นประชาชนทัว่ไปท่ีมีอายตุั้งแต่18ปีข้ึนไป จ านวน 1,119 คนส่วนใหญ่เป็น เพศหญิง 689 คน คิดเป็นร้อยละ  
61.57 เพศชาย  430 คน คิดเป็นร้อยละ 38.43 ซ่ึงผลการวิเคราะห์ในภาพรวมพบวา่ 

 ความคิดเห็นที่มีต่อการเปิดภาคเรียนในวันที่ 14 มิถุนายน 2564 กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.51  ขอให้
รอดูสถานการณ์ไปก่อน  รองลงมาร้อยละ  15.44 ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 6.05 เห็นดว้ย    

 ความเช่ือมั่นต่อมาตรการสาธารณสุขของสถานศึกษา ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.84 ไม่แน่ใจ รองลงมาร้อยละ 
28.63 เช่ือมัน่ในระดบัปานกลาง  ร้อยละ20.04  เช่ือมัน่ในระดบัมาก ร้อยละ 11.19  เช่ือมัน่ในระดบัมากท่ีสุด ร้อยละ
6.07 เช่ือมัน่ในระดบันอ้ย และร้อยละ 2.23 เช่ือมัน่ในระดบันอ้ยท่ีสุด 

ความเช่ือมั่นต่อระบบการจัดการเรียนการสอนของสถานศึกษา ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.44 เช่ือมัน่ในระดบัปาน
กลาง รองลงมาร้อยละ 24.52 เช่ือมัน่ในระดบัมาก ร้อยละ19.94 ไม่แน่ใจ ร้อยละ17.06  เช่ือมัน่ระดบัมากท่ีสุด ร้อยละ 
7.11 เช่ือมัน่ในระดบันอ้ย  และร้อยละ1.93  เช่ือมัน่ในระดบันอ้ยท่ีสุด   

ความวิตกและข้อกังวลต่อการเปิดภาคเรียน ส่วนใหญ่ร้อยละ 43.06 ความปลอดภยัของนักเรียน  รองลงมา
ร้อยละ 28.25 คุณภาพการเรียนการสอน  ร้อยละ11.84 ความเคลียดของนกัเรียน ร้อยละ 9.50 รูปแบบการจดัการเรียน
การสอน/การเขา้ถึงแหล่งการเรียนรู้ ร้อยละ 4.98 ค่าใชจ่้ายท่ีเพิ่มข้ึน และอ่ืนๆร้อยละ 2.37 



 รูปแบบหรือระบบท่ีเหมาะกับการจัดการเรียนการสอนของถานศึกษา  ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.11 จดัแบบ
ออนไลน์ รองลงมาร้อยละ 22.63  จดัใบงานหรือแบบฝึกหัดให้นกัเรียน ร้อยละ 19.09 จดัแบบทางไกล ร้อยละ 9.37 
จดัผา่นแอปพริเคชัน่ ร้อยละ 5.89 จดัแบบปกติ และอ่ืนๆร้อยละ 3.91 

 ผศ.ดร.รัฐพงศ์ บุญญานุวัตร ผูอ้  านวยการศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิต 
กล่าวเพิ่มเติมวา่ จากผลการส ารวจดงักล่าวสะทอ้นให้เห็นวา่จากปรากฎการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด -19ท่ียงั
มีการแพร่กระจายอยา่งต่อเน่ืองโดยเฉพาะในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลรวมทั้งบางจงัหวดัท่ีมีทีท่าว่ายงัไม่
คล่ีคลายไปในทางท่ีดีข้ึนนั้นส่งผลใหก้ลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่จึงยงัตอ้งการให้กระทรวงศึกษาธิการรอดูสถานการณ์ไป
ก่อนมากกวา่จะก าหนดเปิดเรียนในวนัท่ี14มิถุนายน ศกน้ี ในขณะเดียวกนัเม่ือไปดูในดา้นของความเช่ือมัน่ดา้นต่างๆ
จะพบว่ากลุ่มตวัอย่างยงัไม่แน่ใจต่อมาตรการสาธารณสุขของสถานศึกษา ในขณะท่ีระบบการจดัการศึกษากลบัมี
ความเช่ือมัน่อยูใ่นระดบัปานกลางเท่านั้น และเหนือส่ิงอ่ืนใดเม่ือพิจารณาถึงความวิตกและขอ้กงัวลต่อการเปิดภาค
เรียนตามก าหนดการดงักล่าวกลุ่มตวัอยา่งจะใหน้ ้าหนกัไปท่ีเร่ืองความปลอดภยัของนกัเรียนมากท่ีสุด 

อยา่งไรก็ตามจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19ในระลอกใหม่จนถึงขณะน้ีถึงแมว้่ารัฐบาล
และภาครัฐจะด าเนินการมาตรการต่างๆอย่างจริงจงัและต่อเน่ืองโดยเฉพาะการเร่งฉีดวคัซีนให้กบัประชาชนและ
บุคลากรในกลุ่มต่างๆก็ตาม แต่ในทางกลบักนัจากความรุนแรงของการแพร่ระบาดวนัน้ีจึงยงัไม่สามารถจะระบุไดว้่า
สถานการณ์จะคล่ีคลายไปในทางท่ีดีข้ึน ณ หว้งเวลาใด ดงันั้นเพื่อไม่ใหก้ารศึกษาของนกัเรียนตอ้งชะงกัและสะดุดลง
จนส่งผลให้เกิดความเสียหายต่อการศึกษาของชาติในวงกวา้ง จึงขอให้กระทรวงศึกษาธิการและสถานศึกษาไดน้ า
ประสบการณ์จากการเผชิญกับการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19ในระลอกแรกด้วยการบูรณาการองค์ความรู้ 
นวตักรรมและเทคโนโลยตีลอดจนประสบการณ์ภายใตค้รูและบุคลากรทางการศึกษามาถอดบทเรียนเพื่อน าไปสู่การ
ขบัเคล่ือนการศึกษาของประเทศใหเ้ดินหนา้ไปไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ และประสิทธิผลสืบไป 

                                                                 ................................ 

 
ฝ่ายส่ือสารและกจิการเพ่ือสังคม 

ศูนย์นวตักรรมการพฒันาทุนมนุษย์ 
มหาวิทยาลยัเกษมบัณฑิต 
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